

椰風墨雨

值得本国“借鉴”的国际形势

本报评论员：余凡

最近几天，《罗盘网》频繁报道阿富汗变天的消息。美国与盟军本计划于9月初完成撤军，不料塔利班势如破竹，连克数个省会都市，7月15日包围首都喀布尔(Kabul)，总统与副总统仓皇出逃，塔利班和平接管喀布尔，开放国际机场让滞留的盟军及使馆人员撤离。

阿富汗斯坦(Afghanistan)是高原内陆国家，面积65.23万平方公里，总人口3637.31万人，各族中人口最多的普什图族(Pashtun)占40%，是阿富汗传统的统治者，塔吉克族占25%，波斯和蒙古通婚后裔的哈扎拉人(Hazaras)排第三，还有乌兹别克、查哈尔艾马克、土库曼、俾路支等20多个民族。当地民俗都以家族、部落为重，而以国家为轻。

阿富汗地势险要，是中亚枢纽，东连中国，西接伊朗，南有巴基斯坦及克什米尔，北通苏联的塔吉克斯坦。出于军事及政治的需要，1979年苏军入侵阿富汗，打了十年仗。1990年初，苏联军队开始从撤退，塔利班也应运在巴基斯坦北方边境成立。其基础是以普什图(Pashtun)族人为主的逊尼(Sunni)派习经所，并得到沙特阿拉伯的资助。塔利班(Taliban)在普什图语中是“学生”的意思，他们向居住在巴、阿两国的普什图族人承诺抵抗外族，掌权后将恢复和平安定的生活，并很快获得民众支持而壮大。塔利班在其管治区内施行严格的伊斯兰教法，甚至在大庭广众行刑，所以巴国始终否认资助激进的塔利班。

事实是，很多参加塔利班的阿富汗人都是在巴基

斯坦的习经所接受教育的，而塔利班于1990年执政时，巴基斯坦、沙特阿拉伯及阿联酋是最早承认其政权的三个国家。可是，塔利班执政期间，不顾联合国的劝阻，强行将巴米扬(Bamiyan)山壁上世界最高的古代立佛雕像炸毁，被指犯下严重的人权罪行。诚然，连自己祖宗遗留下来的文化、宗教古迹都不给予尊重，如此偏执的政权如何能立信于宽容和谐、求同存异的国际文明社会呢？

2001年9月11日，美国纽约市的世贸中心大厦(WTC)发生震惊世界的飞机撞楼恐暴事件，双子楼坍塌，死伤无数，举世哀悼。而作为幕后策划者的本拉登和他的“基地组织”，事后被探明得到塔利班庇护。在时任美国总统小布希号令下，国际联军攻入阿富汗，一周后，塔利

班迅速溃败。但其领导人及基地骨干成功逃脱，多年后被盟军逐一消灭。

之后的几年内，塔利班不断在阿富汗及巴基斯坦境内发动自杀式爆炸恐袭，其中以马苏特(Hakimullah Mehsud)所领导的巴塔(TTP)最为猖獗，突显了塔利班各派系之间缺乏协调统一战略，各自为政的情况。不少发展中国家也曾建议让塔利班派代表参加当时由卡尔扎伊(Hamid Karzai)领导的阿富汗联合政府，但却被美国主导的西方阵营所断然拒绝。

转眼20年，在西方推行的所谓“民主制度”及武力维护下，阿富汗人民并没有盼来和平的生活，战乱不断、死伤遍野、逃亡流离……美国在舆论及军费逼迫下，终于撤军了。但撤得那么匆促而狼狈，让美国的国际威望及信誉滑落谷底，现实已引发全球

的反思。

《罗盘网》16日报道，大印尼党主席帕拉波沃(Prabowo Subianto)在题为“国家意识演讲”中经过印尼CSIS的YouTube平台表示：“我问大家，如果我们全盘效法西方，究竟合适吗？我们现在必须敢于观察对比，我们必须坦率地承认中国领导人这四五十年来取得的成绩值得我们学习。”受西方教育的帕拉波沃能说出这番话，展现了他的眼界和胸襟。

帕拉波沃盛赞中国的“扶贫工程”，仅用了不到40年时间，就成功脱贫。“只需一代人的努力，就把金字塔(Piramida)倒过来，贫穷线下的仅存1%，而99%已经奔小康了。”他重申这是推进创新科技发展，人民认真苦干的结果。“因为市场竞争是残酷的，经过正确而审慎的教育，才能取得成果。当然，这并非

说我们必须照搬中国的意识形态。”

他接着说：“但如我刚才所言，验证任何意识形态(ideology)的途径，是能否为人民带来幸福。”必须看到，本国很多草根阶层还担忧三餐，而不是去推敲意识形态问题。这是各界精英所要深思及剖析的难题。“如果我们来到偏远的地方，满口宣传班察西拉，却没有体恤人民缺粮少药、破衣破裤的困境，他们还为了明天的食物发愁，哪会听进别的事？”

中国高喊“要致富，先修路”。佐科政府把路修到偏远山区，被政客嘲讽“不能当饭吃”，精英财阀只顾让自家集团“富起来”。而社会救助款随意被虚报、扣克，政府开支可以“超额付款”，教育“政治化”，批评可以“自由化”……这些是从哪儿学来的呢？

巴厘：意如香

今天的阿富汗，就是明天的台湾

阿富汗局势发生激变，塔利班迅速攻占阿富汗全境，首都喀布尔也落入塔利班手上，美国傀儡总统加尼仓惶逃离阿富汗，阿富汗一夜变天。自从拜登宣布从阿富汗撤军，美军撤离脚步启动不久，塔利班就紧接着在阿富汗全境发动攻势，政府节节败退，号称30万武装力量，拥有美国优良装备的政府军，不堪一击，不到一个月内就全线溃败。早前拜登宣布，不再介入阿富汗战事，交由阿富汗人自家解决，并派遣军机接回美军与使馆人员，造成20年来美军与北约侵略驻守阿富汗，遭受了极大的溃败耻辱，美军惨败落荒而逃，重演了前越南美军溃败撤离的悲剧，令美国超级强国在盟国与世人眼中，成了备受指责嘲笑的美帝纸老虎的丢人现眼，象征了美国超级强国从此衰败，是不可避免的大势所趋。

现今的塔利班领导，已经不同于本拉登时代的恐怖组织，其新领导人海巴图拉·阿洪扎达与巴达拉尔，更崇尚伊斯兰温和教义，吸

取过去施行恐怖主义造成不得人心的恶果，更加注重人性化的施政理念，当塔利班成功攻占喀布尔，宣布即将组建更加包容的政府，特赦前政府人员与军人，尊重妇女学习与工作的权力，并发展与各国的友好关系，尤其看重与中国发展互利共赢的睦邻关系，较早前塔利班二号人物巴达拉尔还走访了中国，与王毅外长会谈达至多项共识。可以预期，阿富汗的新政权，在摆脱了美国与北约的军事干预后，必将让阿富汗的国内局势更趋稳定，与周边国家的关系更加和谐友好。

曾几何时？美国超级强国不可一世，飞舞霸权大棒，动不动以军事侵略与经济制裁打压别国，并标榜“民主价值观”护持地方傀儡为美国利益效劳，如早前的韩国李承晚、南越西贡的阮文昭、柬埔寨的郎诺、菲律宾的阿基诺三世，眼前的阿富汗傀儡总统加尼伦等，这些被美国利用的傀儡旗帜，有哪一个会有好收场的呢？一个个倒台下野后被

历史清算，都没有好下场。

所以一切依靠美国起家的野心家，甘心充当为美国利益服务的马前卒，最终统统都会被本国人民扫进历史垃圾堆，遗臭万年。今天的台湾民进党蔡英文当局，企图挟洋自重，紧抱美国大腿，妄图依靠美日“以武拒统”，请睁眼看看今天阿富汗傀儡总统的下场吧！20年来靠着美国的大力护持，组建的30万大军，号称拥有最先进的美式装备。结果不到一个月，就被塔利班的6万武装力量打得落花流水，美式装备统统落入塔利班手里。而今，蔡英文“台独”分子，凭据美国不断售卖的过时武器，妄图驱赶台湾年轻人当炮灰，以为美日届时会协防台湾抗拒大陆，真是白日做梦。当前阿富汗政府的前车之鉴，美军率先拔脚撤离，丢下“盟友”不顾，历历在目，蔡英文难道不会眼见心寒吗？

殊不知，眼前的阿富汗，纵然有30万美式装备的武装力量，结果如何呢？

美国为了自身利益，率先宣布把美军撤离阿富汗，一走了之，让阿富汗傀儡政府一夜之间，功败垂成，伪总统只好连夜逃之夭夭，阿富汗政府军也纷纷放下武器投降做鸟散。所以一旦解放军攻台，美日绝不敢轻举妄动，阿富汗的前车之鉴，民进党蔡英文难道只会瞎眼装傻吗？可以肯定：今天的阿富汗，就是明天的台湾，阿富汗傀儡总统的落荒而逃，不就是蔡英文即将面临落难逃跑的缩影吗？只怕逃跑不成，反成为解放军的阶下囚矣！

美国佬不可靠，今天的美国内外交困，在阿富汗的军事惨败，是到处行使霸权外交的必然结果，成了国际笑柄，国内疫情越来越失控，确诊多达3600多例死亡，死亡66万多，民众拒绝接种疫苗，拒戴口罩，成为世界抗疫失败的“冠军”。而且美国滥发美钞，造成经济低迷通货膨胀，民怨载道，苦不堪言。党争越来越激烈，族群分裂，枪击案死伤连连。在如此内外交困下，

蔡英文还在指望获得美国的协防，真是痴心妄想！军事专家普遍认为：美国绝不会为台湾利益而战，最后抛弃台湾是势所必然。只有

白痴败家子，才会把自身命运寄托在走下坡路的美国佬身上。

蔡英文应该扪心自问：请听听阿富汗的警钟敲响，哀鸣遍野，所有美国棋子、傀儡政权都将走进死胡同，死路一条。民进党蔡英文何去何从？一切皆由自取！



漫画 王锦松 (原载《联合早报》)

悼李照芳恩师

梅兰：田心

花开枯竭乃其然，噩耗捎来绪絮缠。教育生涯光烛尽，满园桃李景斑斓。循循善诱黉堂课，苦苦经营志肚寒。一日之师终为父，风幽死别隔天渊。

万隆：高鹰

二、曹雪芹之梦

我赞曹雪芹的中国经典长篇小说《红楼梦》，写出了曹雪芹的人生的梦。他通过秦可卿“托梦”给凤姐：一天夜里，三更鼓刚过，凤姐在睡意朦胧中恍惚看见可卿从外面走进来，笑吟吟地对凤姐说：“你睡得好吗？我特来向你道别。”接着对凤姐说：“常言道：‘月满则亏，水满则溢。’又道：‘登高必跌重’；如今我们家已将百岁，还说：‘否极泰来’、‘盛筵必散’。临别赠言，说是‘三春过后诸芳尽，各自须寻各自门’。凤姊正纳闷，忽听外传来四下的声响，正是报丧的信号，她猛然惊醒。接着有人禀报：‘可卿没了’，凤姐顿时吓出了一身冷汗。

以上“托梦”的描述，真是精彩绝妙。很明显道出了国家政治问题，影射了贾政腐败黑暗的政治。这里有意识地写出了曹雪芹的人生的梦，真实地反映了作者的政治观点：清代腐朽的封建统治必然覆灭的下场。这是不可阻挡的客观规律和社会发展必然的趋势。

三、鲁迅之梦

庚子年居家抗疫期间，让我有更充裕的时间阅读鲁迅的《野草》，诗集中共有23首散文诗。其中最后一首《一觉》。结尾写：“在编

人生之梦 (上)

校中夕阳居然西下，灯火给我接续的光，各样的青春在眼前一一驰去了，身外但有昏黄环绕。我疲劳着，捏着纸烟，在无名的思想中静静地合了眼睛，看见很长的梦。”由此可见，鲁迅有许多的人生的梦。他对一些青年黑暗的社会里，仍默默创作，表现了拼搏奋斗的精神。鲁迅对“不肯涂脂抹粉”、“被风沙打击得粗暴”的青年人的魂灵，感到无限的爱和赞美。

其他22首的散文诗，可说首首都是鲁迅的人生之梦，反映了鲁迅的所思所想。

鲁迅心中渴望有个和平宁静的美丽的世界。《好的故事》；鲁迅希望人们向叛逆的猛士那样，丢掉幻想，敢于斗争！《淡淡的血痕中》；鲁迅认为，斗争要讲究战略和策略》《狗的驳诘》；鲁迅认为，为人民事业而献身的战士永垂不朽。《死后》、《墓碣文》；鲁迅认为，只有奋斗，敢于牺牲，才能夺取最后的胜利。《死火》等等。

《阅读《野草》》让我深深体会鲁迅人生的梦。鲁迅的《野草》是诗，是哲理，是灵魂，是吃人的黑暗社会里

的一把火炬！

四、林义彪之梦

印华文坛从事长篇小说创作的作家不多。远在1985年，我们就有的闻，一位三胞胎的作家林义彪写的长篇小说《千岛之梦》，不能在印尼出版，只好秘密在厦门的鹭江出版社出版。从著名的香港作家犁青(早期曾在万隆任教)获悉，《千岛之梦》在中国大陆获好评，一致认为，思想性和艺术性的水平较高。是写32年间印尼黑暗的反华反共的军人统治为背景，当时华族不少人愚昧恐惧逆来顺受，也有不少知识分子处于保守思想的状态，在凶残的军人统治下，抬不起头来。

这时的林义彪站得高看得远，看到了千岛的黎明即将来临，他还洞察了千岛大地印尼的主流社会，绝大部分的族群是善良的，对华族是友好的，而那些反华反共分子，只不过是少数。作者在小说中，塑造了翁东·普提曼友族光辉的人物形象，他和白大头和睦相处40载，结成了血浓于水的兄弟情谊。像他那样友善的人，在印尼族群中千千万万。作者有意识地号召华族要主动融

入印尼主流社会，与当地人民友好相处，在千岛大地上扎根长期生存。可见，《千岛之梦》是林义彪的人生之梦。他深信，千岛的黑暗即将过去，光明在望。

五、我的创业之梦

60年代中，突然横祸飞来，千岛大地发生了惨绝人寰的九州事变。一夜之间，变成了鬼哭狼嚎的天地。从此华族处于白色恐怖中。作为一位进步的贫困教师，形势所迫我只好下海。在市东区开了间小店，在茫茫的商海中浮沉。

岁月忽忽，弹指挥间度过了20个风雨的春秋。1986年，我人生创业的梦终于来了，真是“山重水复疑无路，柳暗花明又一村”，靠生意信用、省吃俭用、长期储蓄，又得银行贷款。我从濒临破产的哈吉手中，购得市郊东区一块一千平方米的荒田。土地是创业之本，没有土地就没有一切，土地是生命之宝。此刻又遇上市政府在市郊扩建大计划。我的荒田正好座落于环市的大路旁。我抓住机遇建起了两间平房店铺。从事建筑材料生意。开张后，门庭若市，仅花两三年功夫便还清了银行债务。从此，在经济上打下了坚实的基础。这时，店务开始逐步移交给第2个儿子学锋。并拨一笔款给小儿学

顺，开店学习从商。

六、我的教育之梦

年初，我写了一篇报告文学《风雨中奋进》，详细记载了我的教育之梦。

当时1999年，瓦希德总统刚上任，发布了华族文化改革开放的新政策。这新措施，如春风化雨，唤醒了沉睡32年的千岛大地。我及时抓住了机遇，将店务交给了学锋。和几位同好创办了希望之光汉语学习班，在老师们共同努力下，学习班办得红火火，学生人数不断攀升。更喜人的是，培养了一批批汉语人才。其中有一位信奉伊斯兰教的少女阿优莎最为突出。曾代表印尼参加中国的汉语桥大赛。后来还荣誉当上了印尼大学(UIN)的中文教师。

2014年11月底，希望之光学习班再度蜚声海外，年轻女学生陈玉莲，年仅18，风华正茂，她荣誉代表印尼参加了在云南举行的中学生汉语桥大赛，她勇夺了二等奖。

至今，希望之光在20年中，虽补习班规模不大，却培育了三十多位的汉语人才，并投入了社会的工作岗位。使我深深体会，自己在20年中付出的时光和心血没有白费。我的人生教育之梦，总算实现了。

(未完待续)